CsH120 6sszegképletii szerves folyadékkal kisérleteziink.
1. Natriumot dobunk egy kis részletébe. Szintelen, szagtalan gaz fejlodését tapasztaljuk.
a) Adja meg a képzddo gaz képletét!

b) A szerves vegylilet 6sszegképletét is figyelembe véve melyik funkcids csoport jelenlétére
kovetkeztethetlink a reakcio alapjan?

c) Irja fel a natriumos reakcio egyenletét (hasznalhat altalanos képletet is)!

2. A folyadék egy tjabb részletét felizzitott réz(11)-oxiddal reagaltatjuk. A keletkez6 anyagot
ammonias eziist-nitrat-oldattal reagéltatva fémeziist kivalasat tapasztaljuk.

a) Milyen szinvaltozast tapasztalunk a réz(Il)-oxidos reakci6 soran?
b) Melyik funkcids csoport jelenlétére kovetkeztethetiink az eziistkivalas alapjan?

¢) irja fel a feladatban szerepl6 két reakcid egyenletét (altalanos képletet is hasznalhat, de a
megfeleld funkcids csoportot hordozé szénatomot mindenképpen tiintesse fel)!

3. Tovabbi vizsgalatok azt is igazoltdk, hogy a vegyiilet optikailag aktiv, azaz kiralis.
Mindezek alapjan irja fel a vegyiilet konstitucidjat és adja meg szabalyos nevét!

(2014. majus)
Megoldas: (11 pont)

1. a)H; 1 pont
b) hidroxilesoport (<OH) 1 pont
¢) R-OH + Na=R-0ONa + 'z H; 1 pont
(CsH,—=OH vagy CsH,,0 képlettel 1s elfogadhato)

2. @) A fekete anyag voros szintve valik. 1 pont
b) formilesoport (aldehidesoport, <CHO) 1 pont
¢) C4He~CH»~OH + CuO = C4He~CHO + Cu + H,O 1 pont

C4H~CHO +2 Ag" +2 OH™ = C4He—COOH + 2 Ag + H,0
(R=CH:~OH vagy R—COH keplettel 15 elfogadhatd)

(1 pont a helyes képletekért, I pont a rendezésért) 2 pont
3. CH:;-CH,-CH(CH;}~CH>-OH 2 pont
2-metilbutan-1-ol 1 pont

(Hibasan felirt, de az osszegképletnek megfelelo szerkezet helyes elnevezésére is
megadhato az | pont.)



